



محضر الاجتماع الرابع  
لجنة الرقابة البيئية للمنظمة العربية  
للأجهزة العليا للرقابة المالية والمحاسبة "الأربوساي"  
المنعقد بلمملكة الأردنية الهاشمية  
خلال الفترة 09-12 سبتمبر 2019

---

عقدت لجنة الرقابة البيئية للمنظمة العربية للأجهزة العليا للرقابة المالية والمحاسبة اجتماعها الرابع (2019/4) بالملكة الأردنية الهاشمية خلال الفترة 09-12 سبتمبر 2019.  
بحضور الأجهزة الأعضاء في اللجنة:

#### دولة الكويت/ ديوان المحاسبة

مدير (رئيس لجنة الرقابة البيئية)	- السيد/ عادل حسين الكوت
مهندس اختصاصي أول (إدارة الدعم الفني)	- محمد فاضل الزعابي
	الجمهورية التونسية/ دائرة المحاسبات
(قاضية - رئيسة غرفة)	- السيدة/ شريفة قويدر
	المملكة الأردنية الهاشمية/ ديوان المحاسبة
مهندس / رئيس الرقابة على الزراعة والبيئة	- السيد/ ماهر القيسي
رئيس الرقابة على الإدارة المحلية وأمانة عمان	- السيد/ حسّان أبو هلاله
مدققة / الرقابة على الزراعة والبيئة	- السيدة/ ريم قطناني
مدققة / الرقابة على الزراعة والبيئة	- السيدة/ أمل الخلايلة
	جمهورية العراق / ديوان الرقابة المالية الاتحادي
معاون رئيس كيميائيين	- السيد/ قبس وعد رشيد
معاون مدير عام	- السيدة/ حمديّة خلف بدير
	سلطنة عمان/ جهاز الرقابة المالية والإدارية للدولة
مدير دائرة الرقابة على قطاع الشؤون المالية والاقتصادية والبنية الأساسية	- الفاضل/ بدرين راشد بن سيف الذهلي
مدير دائرة الرقابة على قطاع البيئية الأساسية	- الفاضل/ ذهل بن ناصر بن محمد النبهاني
	جمهورية مصر / الجهاز المركزي للمحاسبات
مراقب من الفئة الأولى	- السيد/ عبد الله أحمد جابر
	الأمانة العامة للمنظمة العربية للأجهزة العليا للرقابة
	دولة فلسطين / ديوان الرقابة المالية والإدارية
مستشار رئيس الديوان	- السيد/ شحادة أحمد علاونه
ممثل الأمانة العامة للمنظمة	- السيد/ فيصل حسين ماني

وتعدّ حضور عضو الجهاز المركزي للرقابة اليمني بسبب الظروف التي تمرّ بها الجمهورية اليمنية، كما تغيب عن الاجتماع العضو من محكمة المحاسبات بلجمهورية الإسلامية الموريتانية.

### اليوم الأول: الإثنين 09 سبتمبر 2019

تولّى السيد/ إبراهيم المجالي أمين عام (وكيل) ديوان المحاسبة الأردني، افتتاح اللقاء معرباً عن سعادة المملكة الأردنية باستضافة الاجتماع الرابع للجنة الرقابة البيئية بالهظمة العربية للأجهزة العليا للرقابة المالية والمحاسبة (الأرابوساي) ورّحّب بأعضاء اللجنة وتمنّى لهم إقامة طيبة، بعد أن أشاد بجهود ونشاط اللجنة ودورها البارز في تقاسم المعرفة وتبادل الخبرات والتجارب بين الأجهزة الأعضاء في مجال الرقابة البيئية.

وبعد ذلك تدخل السيد/ عادل الكوت (رئيس لجنة الرقابة البيئية) وعبر عن سعادته بتواجده وكافة أعضاء اللجنة بأرض الأردن معرباً عن شكره لمعالي رئيس ديوان المحاسبة الأردني وكافة منتسبيه على تفضلهم باستضافة الاجتماع.

وشارك بالكلمة الافتتاحية ممثل الأمانة العامة للمنظمة السيد / فيصل ماني الذي أكّد على حرص الأمانة العامة للمنظمة العربية وعزمها على المضي قدماً في تقديم الدعم والمساندة اللازمة للجنة الرقابة البيئية وجميع اللجان القارة بالمنظمة من أجل تحقيق أهدافها الرامية إلى تطوير مجالات بناء القدرات من وضع الأدلة الإجراءات واستخدامها، وإدارة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، والزيادة أثر تقارير المراجعة وتفعيل تطبيق المعايير الدولية للأجهزة العليا للرقابة المالية والمحاسبة (ISSAIS)، فضلاً عن التأسيس لتعاون أكبر من أجل إقامة علاقات عمل أوثق بين الأجهزة الرقابية العربية وشركائها.

وبعد الانتهاء من المراسم الافتتاحية باشرت اللجنة أعمالها وفق البنود الواردة بجدول الأعمال.

### الهند أولاً: عرض وإقرار مشروع جدول الأعمال:

1/1: استعرض السيد/ عادل الكوت (رئيس لجنة الرقابة البيئية) مشروع جدول الأعمال، وطلب من السادة أعضاء اللجنة تقديم أية مقترحات أو تعديلات يرونها عليه، واقترحت الأمانة العامة تعديل بعض البنود على غرار البند الخامس ليصبح تعديلي اللائحة التنظيمية للجنة

تنفيذا لقرار المجلس التنفيذي المتعلق بمراجعة اللوائح التنظيمية وتعديلها بما يتناسب مع أولويات المخطط الإستراتيجي بدلا عن تغيير تسمية اللجنة، كما تم إعادة ترتيب وتنسيق بنود جدول الأعمال حيث أصبح يشتمل على 10 بنود وتم إقراره من قبل جميع أعضاء اللجنة وفقا للتالي:

1. عرض وإقرار مشروع جدول الأعمال.
2. برنامج عمل اللجنة البيئية.
  - 1-2 عرض إنجازات اللجنة البيئية في تنفيذ برنامج العمل.
  - 2-2 عرض الإطار العام وتوزيع مهام برنامج العمل على أعضاء اللجنة.
  - 3-2 عرض التوصيات الصادرة من لجنة المتابعة بتونس 28-30 يوليو والخاصة باللجنة البيئية.
  - 4-2 مناقشة عامة للتوصيات.
  - 5-2 مقترح برنامج العمل للسنوات 2020-2022 والبرنامج السنوي لعمل اللجنة لسرتي 2019 و2020.
  - 6-2 عرض الإطار العام للتقرير السنوي للجنة الرقابة البيئية.
3. الموقف من البرامج التدريبية وورش العمل والندوات والمؤتمرات التي ستعقد باللجنة البيئية.
4. المشاركات الدولية لأعضاء اللجنة البيئية.
  - 1-4 عرض حول مشاركة في لجنة الانتوساي-مراجعة المخلفات البلاستيكية.
  - 2-4 مشاركة في مجموعة عمل البيئة بمنظمة الأوساي.
  - 3-4 التدقيق التعاوني في موضوع تلوث المياه – تايلند يناير 2019.
5. تعديل اللائحة التنظيمية للجنة الرقابة البيئية.
6. زيارة ميدانية لموقع بيئي أو منشأة بيئية.
7. عرض تجارب حديثة لجميع أعضاء اللجنة البيئية.
8. الموقف من تطوير الصفحة الالكترونية للجنة ضمن موقع المنظمة العربية 9. تحديد مكان وموعد الاجتماع القادم.
10. التصديق على محضر الاجتماع.

2/1 بعد المناقشة تم إقرار جدول الأعمال بعد تعديل البنود وفق ما ورد بمقترحات الأمانة العامة.

## البند ثانياً: برنامج عمل لجنة البيئة

### 1-2 عرض إنجازات اللجنة البيئية في تنفيذ برنامج العمل.

تولّى رئيس اللجنة التذكير ببرنامج العمل الجاري وما تمّ تنفيذه منه حتى تاريخ الاجتماع الثالث المنعقد بتونس في يناير 2019، وأكد على ضرورة ضبط برنامج عمل اللجنة للفترة 2020-2022 خلال هذا الاجتماع.

### 2-2 عرض الإطار العام وتوزيع مهام برنامج العمل على أعضاء اللجنة.

استعرض رئيس اللجنة ما تبقى للإنجاز من برنامج عمل اللجنة لسنتي 2019 و2020 واتفق الأعضاء على كيفية استكمال ما تبقى من أنشطة تتعلق بها.

### 3-2 عرض التوصيات الصادرة من لجنة المتابعة بتونس 28-30 يوليو والخاصة باللجنة البيئية.

استعرض رئيس اللجنة أهم التوصيات ذات العلاقة بنشاط لجنة الرقابة البيئية التي أصدرتها لجنة متابعة تنفيذ المخطط الاستراتيجي على إثر اجتماعها المنعقد بالجمهورية التونسية من 28 إلى 30 يوليو 2019، وخاصة ما تعلق منها بالنظر في تعديل الأولويات الفرعية للأولوية الشاملة الأولى للمخطط الاستراتيجي للمنظمة، والمتمثلة في دعم قدرات الأجهزة الأعضاء في الرقابة على أهداف التنمية المستدامة، بإضافة أولوية فرعية تخص مساندة الأجهزة في نشاطها المتعلق برقابة الأداء على أهداف التنمية المستدامة.

اتفق أعضاء اللجنة على تعديل الخطة التشغيلية المتعلقة بتنفيذ الأولوية الأولى للمخطط الإستراتيجي بإضافة أولوية فرعية تتعلّق بمساندة الأجهزة الأعضاء ودعم قدراتها في مجال الرقابة على تنفيذ أهداف التنمية المستدامة.

### 4-2 مناقشة عامة للتوصيات.

بعد التداول والتشاور أوصت اللجنة بالأخذ بعين الاعتبار المقترحات والتوصيات الواردة بالتقرير ضمن الخطة التشغيلية الخاصة بتنفيذ الأولوية الاستراتيجية الأولى المتعلقة بدعم قدرات الأجهزة الأعضاء في الرقابة على أهداف التنمية المستدامة، وكذلك ضمن خطط عمل اللجنة للسنوات القادمة. وفي هذا الإطار تمّ تكليف الأعضاء بكل من الجهاز العراقي والجهاز العماني والجزائري بتقديم مقترحات ذات

العلاقة بآليات تحقيق الأولوية الفرعية التي تمّ إضافتها إلى الخطة ومؤشرات قياس تنفيذ تلك الأولوية والموارد المطلوبة لذلك وأيضا الصعوبات أو المعوقات المتوقعة.

وستتولى رئاسة اللجنة تجميع المقترحات وإدراجها ضمن الخطة التشغيلية 2020-2022 ومدّ الأمانة العامة بها قبل موعد اجتماع المجلس التنفيذي القادم.

5-2 مقترح برنامج العمل للسنوات 2020-2022 والبرنامج السنوي لعمل اللجنة لسنة 2019.

تداول أعضاء اللجنة حول برنامج عملها خلال ما تبقى من فترة المخطط الاستراتيجي للمنظمة وانتهى النقاش إلى الاتفاق على أفراد سنة 2019 بخطة عمل سنوية وعلى إعداد خطة ثلاثية للفترة 2020-2022 بما يتناسب مع فترة المخطط الاستراتيجي.

برنامج عمل سنة 2019:

1/ تقديم مقترح بتنفيذ مهمة رقابة تعاونية حول تلوث الهواء

كان أعضاء اللجنة قد اتفقوا خلال اجتماعهم الثاني بالقاهرة في فبراير 2018 على إنجاز مهمة رقابة تعاونية أو مشتركة في المجال البيئي تنفذ وفق إجراءات المراجعة المشتركة التعاونية (المعيار الدولي 5140) وأن يكون موضوع المهمة حول جودة الهواء، وقد تمّ الاتفاق خلال هذا الاجتماع على أن يكون موضوع المهمة "تقييم كفاءة وفاعلية أداء الجهات المعنية بالحدّ من تلوث الهواء".

واستكمل أعضاء اللجنة خلال اجتماعهم الرابع ضبط نطاق ومحاور هذه المهمة وفقا للتالي:

الموضوع: "تقييم كفاءة وفاعلية أداء الجهات المعنية بالحدّ من تلوث الهواء".

النطاق الزمني للمهمة: فترة 2017-2019.

مدّة تنفيذ المهمة ميدانيا: 6 أشهر.

مبّررات تنفيذ المهمة:

- تجاوز النسب القصوى المسموح بها لتلوث الهواء بالعديد من العواصم والمدن الكبرى العربية.
- مخاطر تلوث الهواء على البيئة وعلى الصحة العامة.
- التكلفة العالية لإصلاح بتثيرات وانعكاسات تلوث الهواء.

المحاور أو الأهداف الرقابية الرئيسية:

1 - مدى كفاية وكفاءة التشريعات والسياسات والنظم والبرامج والإجراءات ذات العلاقة بالتصدي لتلوث الهواء.

2 - تقييم أداء وكفاءة الجهات ذات العلاقة بالحد من تلوث الهواء.

3 - تقييم المشاكل والمعوقات التي تواجه الجهات ذات العلاقة بالحد من تلوث الهواء.

توصي اللجنة برفع مقترح تنفيذ المهمة الرقابية التعاونية إلى لجنة تنمية القدرات المؤسسية ، والتنسيق مع الأمانة العامة لاتخاذ التدابير والإجراءات اللازمة لتفعيل المقترح.

## 2/ تنفيذ الخطة التشغيلية حول الأولوية الإستراتيجية رقم 1 \*

تشعى اللجنة إلى إنجاز الأنشطة المقترحة ضمن الخطة التشغيلية المتعلقة بتفعيل الأولوية الإستراتيجية رقم 1 التي تمّ تكليف لجنة الرقابة البيئية بها والخاصة بدعم قدرات الأجهزة الأعضاء في الرقابة على أهداف التنمية المستدامة ، والتي تشتمل على تنظيم مسابقات في كتابة مقالات تخصصية وتنظيم ورش ولقاءات تدريبية وعلمية ذات صلة بهذا الموضوع.

وفي هذا الإطار اقترح أعضاء اللجنة ما يلي:

فيما يتعلق بمسابقة كتابة مقالات متخصصة تمّ اقتراح المواضيع التالية:

- دور المراجعة البيئية في دعم وتحقيق أهداف التنمية المستدامة.
- تحسين جودة المراجعة البيئية باستخدام "6 سيجما" كأحد أساليب التحسين المستمر.

فيما يتعلق بتنظيم ورش عمل ولقاءات تدريبية تمّ اقتراح ما يلي:

تنظيم ورشة عمل حول "التغير المناخي".

الهدف من الورشة: دعم قدرات الأجهزة الأعضاء في الرقابة على أهداف التنمية المستدامة من خلال إنجاز أعمال مراجعة وتدقيق ذات علاقة بالتغيرات المناخية.

المدرّبون: أخصائيو التدريب (IDI) والخبراء في المجال.

## 3/ تنفيذ البرنامج التدريبي حول "معايير المراجعة البيئية"

اتفق أعضاء اللجنة على استبدال هذا البرنامج بتنظيم ورشة العمل حول "التغير المناخي".

### خطة عمل 2020-2022:

#### بالنسبة إلى سنة 2020:

1/ تنفيذ مهمة رقابة تعاونية حول "تقييم كفاءة وفاعلية أداء الجهات المعنية بمكافحة التصحر".

2/ اقتراح تنظيم لقاءات تدريبية وعلمية وورش عمل ومسابقات لتحرير مقالات تتعلق جميعها بمكافحة التصحر والتغير المناخي.

3/ ورشة عمل حول مؤشرات ومعايير الرقابة على أهداف التنمية المستدامة من منظور بيئي.

4/ لقاء علمي حول البيانات الضخمة (Big Data) وتأثيرها على التقارير البيئية. وسيتم تفصيل هذه المقترحات ضمن خطة عمل سنة 2020 في إطار الاجتماع القادم للجنة.

#### \*مواصلة تنفيذ الخطة التشغيلية للجنة لسنة 2019:

باعتبار أنّ الخطة التشغيلية لتنفيذ الأولوية الأولى الشاملة من المخطط الإستراتيجي للمنظمة 2018-2022 لم يتم إقرارها إلا خلال الاجتماع الثالث للجنة بتونس في يناير 2019، فإنه سيتم مواصلة العمل على استكمال تنفيذ بنود الخطة التشغيلية لسنة 2019.

#### بالنسبة إلى سنتي 2021-2022:

اتفق أعضاء اللجنة على تنظيم الأنشطة التالية خلال الفترة المعنية:

- مسابقة علمية تتعلق بمقالة تخصصية أو بحث.
- برنامج تدريبي أو ورشة عمل أو ندوة تصاحب اجتماع اللجنة السنوي في كل سنة من السنتين المعنيتين.
- ترجمة أدلة، تقارير، أوراق بحثية، دراسات، وغيرها لها علاقة بأنشطة ومهام اللجنة.
- اقتراح مهمة رقابة تشاركية مع منظمة إقليمية (أرابوساي- أفروساي أو أرابوساس - أسوساي مثلا).



وقد تقدّم الأعضاء بمجموعة من المقترحات في هذا الخصوص وتكفل رئيس اللجنة بتجميعها وفرزها المقترحات وتزويد الأمانة العامة بها في أقرب الآجال.

6-2 عرض الإطار العام للتقرير السنوي للجنة الرقابة البيئية.

أشار ممثل الأمانة العامة إلى أنّ الإطار العام للتقرير السنوي للجنة الرقابة البيئية كان قد تمّ عرضه وإقراره خلال اجتماعها الثالث الذي عقد بتونس في يناير 2019 وعلى أساسه تم تقديم تقرير إنجاز خطة عمل لجنة الرقابة البيئية للفترة 2016-2018. وتساءل إن كانت اللجنة تنوي إع داد تقرير سنوي منفصل حول نشاطها لسنة 2019 ثمّ إعداد تقرير إنجاز لخطة 2020-2022 على غرار تقرير 2016-2018 المشار إليه أم تفضل إعداد تقرير حول ما تبقى من فترة المخطط الاستراتيجي وبالتالي يكون تقرير حول نشاط اللجنة لأربع سنوات من 2019 إلى 2022.

بعد النقاش والتداول اتفق أعضاء اللجنة على دمج تقرير نشاط اللجنة لسنة 2019 مع تقرير إنجاز خطة 2020-2022 ليكون بالتالي تقريراً شاملاً لنشاط اللجنة لأربع سنوات.

### اليوم الثاني: الثلاثاء 10 سبتمبر 2019

**البند ثالث: الموقف من البرامج التدريبية وورش العمل والندوات والمؤتمرات التي ستعقد باللجنة البيئية.**

ذكر ممثل الأمانة العامة أنّ هذا البند يتعلق بمتابعة ورش العمل والملتقيات العلمية التي تقترحها اللجنة والتي تضمّن بخطة التدريب السنوية للمنظمة ومتابعة التوصيات التي تنبثق عنها . وأشار إلى أنّ المقترح الأخير للجنة تعلق بـ"البرنامج التدريبي حول "الطاقة المتجددة " المنعقد بالمملكة الأردنية الهاشمية خلال الفترة من 8 إلى 13/9/2018 وقد تمت متابعة مخرجاته خلال اجتماع اللجنة الثالث بتونس في يناير 2019، وقامت الأمانة العامة بتعميم توصيات اللقاء على جميع الأجهزة العربية ودعوتهما إلى تفعيلها والعمل بها.

### البند رابعاً: المشاركات الدولية لأعضاء اللجنة البيئية

1/4 عرض حول مشاركة الجهاز المصري في لجنة الانتوساي - مراجعة المخلفات البلاستيكية.

2/4 مشاركة الجهاز الكويتي في مجموعة عمل البيئة بمنظمة الأوساي.

3/4 مشاركة الجهاز الكويتي في الاجتماع المنعقد في تايلند من 24 إلى 26 يناير 2019 حول التدقيق التعاوني في موضوع تلوث المياه.

بعد النقاش والتداول اتفق أعضاء اللجنة على إقرار أهم الدروس المستفادة من المشاركات الدولية كما قُدمت والتوصية بإحالتها على الأمانة العامة لتعميمها لفائدة الأجهزة الأعضاء.

#### البند خامساً: تعديل اللائحة التنظيمية للجنة الرقابة البيئية

تنفيذا لقرار المجلس التنفيذي المتعلق بمراجعة اللوائح التنظيمية وتعديلها بما يتناسب مع أولويات المخطط الإستراتيجي للمنظمة، تولى أعضاء اللجنة إعداد مقترح أو مشروع لائحة تنفيذية معدلة طبقاً للمطلوب. (مرفق مشروع اللائحة بعد تعديلها)

#### اليوم الثالث: الإربعاء 11 سبتمبر 2019

#### البند سادساً: زيارة ميدانية لموقع بيئي أو منشأة بيئية

أدى أعضاء اللجنة يوم الإربعاء 11 سبتمبر 2019 باستضافة كريمة من ديوان المحاسبة الأردني زيارة لمشروع "بيت خيارات سوف" ومركز التدريب المهني التابع له، والذي أنشأ كمشروع إنتاجي بهدف تمكين المرأة في المجتمع المحلي ودعم مشاركتها الاقتصادية.

وقد شهد المشروع توسعة بدعم من برنامج "أملنا" التابع لهيئة الأمم المتحدة للطفولة (unicef) ومركز تطوير الأعمال (BDC)، لتوفير مزيد من فرص التدريب للمرأة والشباب في المجتمع المحلي.

ويقدم "برنامج أملنا" الشباب لتزويدهم بالمهارات اللازمة للتشغيل، والحصول على فرص عمل مجدية ومستدامة، والعمل الحر من خلال تأسيس المشاريع الخاصة بهم. ويوفر مركز التدريب المهني فرص تدريب لفائدة 250 شاباً وشابة من المجتمع المحلي سنوياً، في مجال تصنيع الأغذية والحرف وتسويق الأعمال، مع السعي إلى توسعة الشراكات مع القطاع الخاص لخلق بيئة اقتصادية يتمتع فيها الشباب بالمهارات اللازمة والقدرة على الوصول إلى سوق العمل، وتعزيز فرص الحصول على دخل لأكثر الفئات ضعفاً من خلال تنظيم المشاريع الاجتماعية، مع بناء تنمية اقتصادية محلية متساوية ومستدامة وبناء ثروة مجتمعية.

كما زار أعضاء اللجنة الأكاديمية الملكية لحماية الطبيعة الواقعة ضمن محمية غابات عجلون، والتي تمّ وضع حجر الأساس لمبنها في عام 2010 وتمّ افتتاحها في عام 2015. وقد جاءت فكرة الأكاديمية كتطور طبيعي لبرنامج التدريب الإقليمي لجمعية حماية الطبيعة، الذي كان يهدف إلى إعداد المركز الأول في المنطقة العربية المتخصص في التدريب وبناء القدرات على تقنيات حماية الطبيعة وإدارة برامج التنمية الاقتصادية والاجتماعية والخدمات المتصلة بها بما فيها السياحة البيئية.

وتساهم الأكاديمية في خلق العديد من فرص العمل المباشرة لأبناء المنطقة من خلال العمل في الأكاديمية أو الخدمات المرافقة لها، فضلاً عن السوق الأردني والإقليمي بكفاءات مؤهلة ومتخصصة في العديد من المجالات أهمها: إدارة المحميات بكافة تفرعاتها، إدارة المشاريع الاقتصادية الاجتماعية، إدارة السياحة البيئية وما يتفرع عنها من تخصصات، الإرشاد السياحي المتخصص في المناطق الطبيعية.

وتبلغ مساحة الأكاديمية حوالي 3000 متر مربع وتتضمن المرافق التالية:

- قاعات تدريب، قاعة مؤتمرات، جناح للمكتبة ومختبر الحاسوب، عيادة طبية، مستودع للمعدات وسكن للعاملين في الأكاديمية.
- مساحات خارجية للتدريب في مجالات البحث والإنقاذ والتسلق.
- مطعم يتسع لأكثر من 300 زائر يؤهل الأكاديمية لتصبح من نقاط الجذب للعائلات والمجموعات السياحية في محافظة عجلون.
- مركز معلومات سياحي حول الغابات والنشاطات التي من الممكن للزائر القيام بها.

وقد روعي في تصميم بناء الأكاديمية أن يكون صديقاً للبيئة، وذلك من عدة جوانب من أهمها:

- ✓ تم البناء في موقع محجر قديم بحيث يعمل البناء على معالجة مشكلة بيئية قائمة، كما تم استخدام حجارة الموقع في البناء.
- ✓ العزل الحراري: تم عزل الجدران والزجاج من أجل التوفير في استخدام الطاقة شتاءً وصيفاً.
- ✓ استخدام نظام الـ (Geothermal) لتدفئة وتبريد مبنى الأكاديمية باستخدام حرارة باطن الأرض.
- ✓ استخدام الطاقة الشمسية لتسخين المياه.

**اليوم الرابع: الخميس 12 سبتمبر 2019****البند سابعاً: عرض تقديمي عن تجارب الأعضاء في التدقيق البيئي لموضوع من خارج خطة عمل اللجنة**

تولّى ممثلوا الأجهزة الأعضاء في اللجنة تقديم ورقات بحثية على النحو التالي:

الجهاز	عرض تجارب حديثة في مجال الرقابة البيئية
الجهاز التونسي	عرض حول منظومة التحكم في الطاقة
الجهاز المصري	عرض حول البيئية الصحية في ضوء تلوث الهواء
الجهاز العراقي	عرض حول التأثير البيئي لمصنع البطاريات
الجهاز الأردني	تقييم أداء إدارة النفايات الصلبة في بلديات إربد وعجنون والمفرق
الجهاز الفلسطيني	فاعلية وكفاءة إدارة النفايات الصلبة وإعادة تدويرها
الجهاز الكويتي	تقييم كفاءة وفاعلية وزارة الكهرباء والماء في استدامة المياه العذبة
الجهاز العماني	تقييم مواقع الطمر التقليدي ومشاريع تدوير النفايات ومخلفات الهدم والبناء

**البند ثامناً: موقف تطوير الصفحة الالكترونية للجنة ضمن موقع المنظمة العربية للأجهزة العليا للرقابة المالية والمحاسبة:**

أُقلد ممثل الأمانة العامة بلنّ الأمانة العامة تعمل على إعداد برنامج عمل شامل لإثراء أقسام الموقع والمعطيات المدرجة به والرفع من مقروئية الأخبار والوثائق التي يتم نشرها به تباعاً . كما أنّها قامت بإدخال تحسينات عديدة في إخراج الأقسام وتنظيم قسم النشريات (من أدلة وتقارير ودراسات وورقات بحثية ومقالات ...) والذي أصبح قسماً جوهرياً بالموقع.

كما تمّ حصر الصفحات القارّة للموقع وتطوّر كلّ من الجهازين العراقي والمصري مشكورين لإنجاز أعمال الترجمة المتعلقة بها من اللغة العربية إلى اللغة الإنجليزية ثمّ تمّت مراجعة الأعمال المنجزة وإدراج المعطيات المذكورة بالنسخة الإنجليزية للموقع.

أمّا بالنسبة إلى القسم المتعلّق بلجنة الرقابة البيئية على الموقع فتمثّل الأعمال المنجزة منذ شهر فيفري/فبراير 2019 أساساً فيما يلي:

- إثراء النسخة الإنجليزية لقسم اللجنة على الموقع بإدراج تقديم لها وذكر أعضائها إضافة إلى لائحته التنظيمية.

- نشر خبر انعقاد الاجتماع الثالث للجنة على الصّفحة الرئيسيّة للموقع بالتزامن مع أشغالها في يناير/جانفي 2019 مع ذكر لمحة عن بنود جدول أعمالها.
- إدراج محضر الاجتماع الثالث للجنة الرقابة البيئيّة المنعقد بالجمهورية التونسية خلال الفترة 28-31 يناير/جانفي 2019 والمتضمّن لجملة القرارات والتوصيات،
- إدراج خطة عمل لجنة الرقابة البيئيّة للفترة 2016 - 2018،
- إدراج تقرير إنجاز خطة لجنة الرقابة البيئيّة للمنظمة للفترة 2016-2018 وتعميم خبر نشره على جميع الأجهزة الأعضاء في المنظمة قصد الدّعوة إلى الإطلاع عليه وتنزيله .
- إدراج التّقرير المجمع للأوراق البحثيّة للأجهزة العليا بكل من الكويت والعراق ومصر والأردن وتونس وفلسطين وسلطنة عمان وموريتانيا.
- إدراج قصص النّجاح في مجال الرقابة على أهداف التنمية المستدامة ضمن القسم الجديد الذي تمّ إحداثه على الموقع الإلكتروني للمنظمة والذي تمّ تنظيمه حسب الأجهزة الأعضاء وذلك باللّغتين العربيّة والإنجليزيّة.

بعد التداول والنقاش اتفق أعضاء اللجنة على ما يلي:

- تتولّى رئاسة اللجنة اختيار أفضل الأوراق البحثية والمقالات المتخصصة والدراسات والتقارير لتقديمها إلى الترجمة إلى اللغة الإنجليزية.
- اقتراح إنشاء قسم أو وحدة خاصة بالترجمة ضمن هيكل المنظمة العربية تساعد على ترجمة المنتجات والمخرجات الصادرة عن هيكل المنظمة ولجانها القارة.
- التزام أعضاء اللجنة بإرسال ملاحظاتهم المتعلقة بصفحة اللّجنة على الموقع لتحسينها وتطويرها وإدراج المعطيات والوثائق اللازمة بها إبان توفيقها.

**البند تاسعاً: تحديد مكان وموعد الاجتماع القادم:**

- سوف يتم تحديد مكان موعد الاجتماع القادم لاحقاً.

**البند عاشرًا: التصديق على محضر الاجتماع:**

- قام الأعضاء بالتصديق على محضر الاجتماع.

## التصديق على محضر الاجتماع

## دولة الكويت/ ديوان المحاسبة

- السيد/ عادل حسين الكوت

- محمد فاضل الزعابي

الجمهورية التونسية/ دائرة المحاسبات

- السيدة/ شريفة قويدر

المملكة الأردنية الهاشمية/ ديوان المحاسبة

- السيد/ ماهر القيسي

- السيد/ حسّان أبو هلاله

- السيدة/ ريم قطناني

- السيدة/ أمل الخلايلة

جمهورية العراق / ديوان الرقابة المالية الاتحادي

- السيد/ قبس وعد رشيد

- السيدة/ حمديّة خلف بدير

سلطنة عمان/ جهاز الرقابة المالية والإدارية للدولة

- الفاضل/ بدر بن راشد بن سيف الذهلي

- الفاضل/ ذهل بن ناصر بن محمد النهاني

جمهورية مصر / الجهاز المركزي للمحاسبات

- السيد/ عبد الله أحمد جابر

الأمانة العامة للمنظمة العربية للأجهزة العليا للرقابة

دولة فلسطين / ديوان الرقابة المالية والإدارية

- السيد/ شحادة أحمد علاونه

- السيد/ فيصل حسين ماني

مدير (رئيس لجنة الرقابة البيئية)

مهندس اختصاصي أول (إدارة الدعم الفني)

(قاضية - رئيسة غرفة)

مهندس / رئيس الرقابة على الزراعة والبيئة

رئيس الرقابة على الإدارة المحلية وأمانة عمان

مدققة / الرقابة على الزراعة والبيئة

مدققة / الرقابة على الزراعة والبيئة

معاون رئيس كيميائيين

معاون مدير عام

مدير دائرة الرقابة على قطاع الشؤون المالية

والاقتصادية والبنية الأساسية

مدير دائرة الرقابة على قطاع البنية الأساسية

مراقب من الفئة الأولى

مستشار رئيس الديوان

ممثل الأمانة العامة للمنظمة